

FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C.N.T.

Año III - Núm. 771

VALENCIA, MIERCOLES 8 DE FEBRERO 1939

Ejemplar: 35 cts.

LA INTENSIDAD DE LOS SACRIFICIOS QUE LA GUERRA NOS EXIGE HOY, SON EL PRECIO DE LA PLENA LIBERTAD QUE GOZAREMOS MAÑANA

EDITORIAL

CONTACTO CADA VEZ MÁS ÍNTIMO, LEALTAD A TODO EVENTO

Viejo es el tema de la unidad de esfuerzos en el antifascismo, pero no por viejo y discutido es menos actual y menos interesante. Al contrario, es en los momentos de peligro, en que las organizaciones y partidos tienen una visión más aguda de los riesgos que corre nuestro pueblo, cuando se comprende mejor la importancia de las fuerzas populares que pueden desplegarse al congreso del más estrecho contacto entre todos los sectores del antifascismo. Estamos seguros de que siempre se pueden estrechar más los vínculos de unidad, encontrar nuevos medios y resortes de acción. Y más que nunca esta es tarea no sólo conveniente, sino impuesta por el imperativo categórico de los acontecimientos que tienen lugar en la Península. No hemos recorrido todo el camino que conduce a la entente perfecta de los partidos y organizaciones en lucha contra la invasión, y ningún momento es tan adecuado como el que vivimos para practicar el más estrecho contacto de todos.

El aumento de riesgos trae aparejada la existencia de obligaciones y de sacrificios mayores. En estas condiciones hay que procurar a toda costa que la alianza sindical C. N. T.-U. G. T. y el Frente Popular Nacional sean lo menos formidables posibles.

Noz tiene un denominador común: la lucha por la independencia. Este hondo anhelo vital domina todas las matizaciones ideológicas y temperamentales de los sectores en ple de guerra contra las fuerzas regresivas del fascismo. El contacto, pues, debe alcanzar toda la intimidad y la total compatibilidad con la existencia orgánica de cada movimiento.

El examen colectivo de todos los problemas creados por la guerra debe estar permanentemente sobre el tapete. No en vano las fuerzas libertarias aconsejaban en su último manifiesto, a raíz de la pérdida de Barcelona, la continuación a todo trance de la lucha, fundamentada "en una amplia penetración de todos los sectores antifascistas del país, colaborando, surgiendo iniciativas y velando por la eficacia de su acción". Los movimientos que integran el Frente Popular deben sentirse colaboradores y continuadores de la obra del Gobierno. Por algo es éste expresión de la voluntad de todos los sectores antifascistas, que recogen en su seno a la totalidad de la opinión española.

Quiere decir todo esto que no nos está permitido vegetar en la inactividad. Gobierno y autoridades militares tienen que sentir el calor de nuestro dinamismo. Que las iniciativas que puedan contribuir a endurecer la moral de lucha de nuestro pueblo no falten jamás. Abnegación ardua y abnjo, preocupación constante por todos los problemas de la guerra y de la producción, contacto cada vez más íntimo, lealtad a todo evento.

Nuestra retaguardia necesita más firmeza que nunca. Y de este tono de firmeza y de resolu-

ción heroica, han de ser factores de primer orden las organizaciones antifascistas, trabajando coordinadamente y elevando la trabazón orgánica que las une a su máxima manifestación de actividad y de capacidad. Esta trabazón es hoy una de las piezas esenciales en la maquinaria de la resistencia popular. Hagamos de la unidad orgánicamente concertada, cada vez más, una fuente de hechos prácticos y positivos.

INGLATERRA CAMBIA EL SISTEMA PARA LA EVALUACION DE SUS RESERVAS ORO

Londres.—La Cámara de los Comunes aprobó anoche por el procedimiento de manos levantadas, el proyecto de ley monetario presentado por el ministro de Hacienda, autorizando la evaluación semanal de las reservas de oro del Banco de Inglaterra, basada en el precio corriente del metal y no como se venía haciendo hasta aquí, en que las reservas de oro se calculaban invariablemente al tipo de 65 chelines por onza.

La medida no representa cambio alguno en la política monetaria y sólo tiende a que la evaluación sea conforme a la realidad de la situación.—Fabra.

HA LLEGADO A ESTA ZONA UNA DELEGACION DEL MOVIMIENTO libertario

Ayer hemos tenido la satisfacción de saludar a los camaradas que forman la delegación que envían a esta zona los Comités Nacionales del Movimiento Libertario. Inmediatamente de su llegada, dichos compañeros entraron en contacto con los Comités del Movimiento Libertario. El objeto del viaje, como comprenderán nuestros lectores, es informar de los últimos acontecimientos y de la situación creada por la fuerte ofensiva italiana sobre Cataluña, y a la vez restablecer el contacto normal entre nuestro movimiento en ambas zonas.

De todo ello resultará la adopción de aquellas medidas que se estimen convenientes y necesarias para y robustecer la lucha del pueblo español contra los invasores. Nuestro movimiento, en posesión de elementos de juicio fundamentales, aumentará la eficacia de sus actividades y podrá encarar mejor las tareas de la defensa de lo que constituye el hogar nacional de todos los españoles.

De los acuerdos que se adopten tendrá noticias a su debido tiempo el movimiento confederal, específico y juvenil.

Por hoy sólo nos resta consignar la satisfacción que nos produce la llegada de los delegados, satisfacción que será compartida, estamos seguros, por todos nuestros lectores.

Manteniendo firme su ejemplar heroísmo y su tenaz resistencia, el Ejército de Cataluña realiza con perfecto orden algunos repliegues de limitada extensión, salvando todos sus efectivos en armamento y material

LA INFAMIA DE LA AVIACION INVASORA SIGUE ENSANANDOSE CON LA POBLACION CIVIL AMETRALLANDO MUJERES Y NINOS QUE HUYEN DE LA ZONA INVADIDA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Ejército de Tierra

CATALUÑA.—Durante la jornada de hoy, los soldados españoles han resistido con extraordinaria tenacidad furiosos ataques enemigos, apoyados por la acostumbrada masa de medios materiales, en los sectores de Palamós, Sur de Ripoll y Sierra del Cadí.

En otros sectores han realizado con perfecto orden algunos repliegues de limitada extensión, salvando totalmente sus efectivos, armamento y material.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

En el frente catalán la aviación enemiga efectuó numerosos bombardeos y ametrallamiento en la retaguardia del frente, causando víctimas, principalmente mujeres y niños, entre la población civil, que huye de la invasión.

También ha bombardeado el casco urbano de Cartagena y el puerto de Sagunto, causando desperfectos de escasa consideración y algunas víctimas.

"MADRID SIGUE SIENDO, DE CARA A LOS FRENTES, "TRINCHERA ROMANTICA" DE TODOS LOS HOMBRES LIBRES, Y DE CARA AL TRABAJO, UN CRISOL DE ABNEGACION"

Madrid.—En el Gabinete de Prensa del Cuartel General del Ejército del Centro se ha facilitado a

(De una nota del coronel Casado, jefe del Ejército del Centro, facilitada a la Prensa)

los periodistas la siguiente nota del coronel jefe:

"Un exponente más de la elevada moral del pueblo español en su lucha por la independencia y la libertad de la Patria, es el magnífico ejemplo de orden y austeridad, de decisión y de sacrificio que ofrece al mundo la retaguardia leal.

En la zona de mi mando no sólo no se ha turbado la normalidad, no sólo no ha decaído el espíritu de resistencia templado en la fragua de Noviembre de 1938, sino que al ir sucediéndose el episodio militar de Cataluña, todos los antifascistas han comprendido que su moral de guerra se debe robustecer en la misma medida que lo exija la adversidad.

En sucedido así desde el principio de la guerra. En el mismo desamparo en que nos ha dejado el mundo, ha encontrado la España republicana un nuevo impulso para poner tensos todos sus nervios, y en cualesquiera circunstancias, entre no importa qué dificultad, nuestro pueblo sabe que solo puede salvarse y cumplir su deber de amplitud universal con el tema siguiente: "A más adversidades,

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Seremos independientes

¡La independencia española!
¡Qué frase tan rebonita,
tan rebonita y tan hordal
Retenla en el rinconcito
más claro de tu memoria
niño que a vivir empieza,
mujer la trabajadora,
compañerito valiente
terror de las fasciordas
—las hordas de los "horderos"
que lanzaron a sus momias
para que pisotearan
la independencia española—
Pero ¡qué mal nos conoce
la multibestia facha sal!
Seremos independientes
con el agulla, y la loba,
los jaguares, los leopardos,
la cascabel y la bou
por enemigos. Nosotros
combataremos en contra
de la fiera, de la jaula
y de cuanto se nos ponga
por delante. ¡Defendamos
la independencia española!

FELIX PAREDES

Nuestros teléfonos:

Redacción: 19.996 y 11.172

LA DECLARACION DE ROOSEVELT ACERCA DE POLITICA EXTERIOR

QUEDA APLAZADA HASTA MANANA

JUEVES

Washington.—El Senado ha aplazado hasta mañana (jueves) la discusión de la declaración del presidente Roosevelt relativa a la política exterior de los Estados Unidos.—Fabra.

PRUEBA DOCUMENTAL

Un imprudente discurso de Franco, da estado oficial a los desaforados propósitos de Mussolini contra la paz de Europa

Entre los documentos que las autoridades militares fascistas tenían cuidadosamente archivados en Fuentevieja y no obstante dejaron abandonados en su precipitada fuga ante la llegada de las tropas republicanas, se halla un número del diario "F. E." de Sevilla, de fecha de 4 de Octubre de 1938, dedicado, en su mayor parte, al acto que dos días antes se había celebrado en Burgos en homenaje a las divisiones del Ejército italiano invasor de tierras españolas.

Lo interesante de esa información oficial, es el discurso que en dicho acto pronunció el cabecilla Franco, quien de una manera que a su amo el Duce habrá parecido de una imprudencia notoria, se descubre la realidad de los insensatos proyectos del dictador italiano.

Sabido es que Mussolini en diversas ocasiones ha pretendido desorientar a la opinión internacional afirmando que los miles de combatientes italianos que luchan contra España son "legionarios voluntarios" que han venido a ayudar a Franco por motivos ideológicos.

Pues bien; en la primera columna de la información taquígráfica del visconde del ex general español, aparecen los siguientes párrafos, en los que queda patente la afirmación de que la aventura mussoliniana tiene un objetivo más amplio que el de los límites de España. Dice así:

"Soldados gloriosos de Italia Imperial! Yo os saludo con amor y confianza, sentimientos nacidos al contemplar vuestras actuaciones y al saber que habéis salido de vuestra patria para sentir a las banderas de Roma. QUE HAREIS ONDEAR SUCESIVAMENTE POR DIVERSAS TIERRAS DE EUROPA. Fué en Italia la voz de vuestro Duce la que nos alentó DESDE EL PRIMER MOMENTO y fueron SUS SOLDADOS los que pugnaron por ROMPER SUS FRONTERAS y llevar a TODAS PARTES las banderas del fascismo y de la fe. Y vosotros, soldados italianos, que tenéis como orientación el genio de vuestro Duce, sabéis que él nos brinda el gesto de ayuda y que CUANDO LLEGO EL MOMENTO HIZO EFECTIVA SU PROMESA Y OS MANDO CON SUS BANDERAS PARA UNIR AS A LAS NUESTRAS Y DAR A RUSIA LA BATALLA EN ESPAÑA."

Con estas palabras del titulado "generalísimo", deja éste perfectamente afirmado, en un solemne acto oficial: 1.º Que no han invadido España unos "legionarios italianos voluntarios", sino soldados del Ejército del Duce, en viados por éste cuando llegó el momento de la agresión contra la República española en cumplimiento de una promesa anterior a la fecha de la sublevación de los generales facciosos. Y 2.º Que ese ejército italiano ha salido de su patria no sólo para luchar contra

el Gobierno legítimo de España, sino para pasear sucesivamente las banderas de la Italia Imperial POR DIVERSAS TIERRAS DE EUROPA.

De cuales sean esas DIVERSAS TIERRAS DE EUROPA por las que sucesivamente piensa Mussolini pasear sus banderas, no es un secreto para nosotros, ni creemos que deba se-

guir siéndolo para las naciones que en la fantasía del Duce están en turno para ser invadidas por las divisiones del ejército italiano. Por si de ello tenían todavía alguna duda, ahí tienen como aviso oficial, esas significativas palabras del cabecilla Franco, pronunciadas en el acto celebrado en Burgos en homenaje a las tropas del Duce.

Nada de insustituibles. Todos a lograr el máximo objetivo: ganar la guerra

Madrid.—Reunidas conjuntamente las Comisiones Ejecutivas de las Federaciones Nacional, Provincial y Local de la industria de la Edificación U. G. T.,

acordando por unanimidad, después de una coincidencia absoluta de criterios, lo siguiente:

1.º No considerar a ninguno de los afiliados imprescindibles en cualquiera de los trabajos de la industria, que pueda estar realizando.

2.º El acuerdo anterior abarca a todas las secciones de la Edificación que pertenecen a los organismos Nacional, Provincial y Local de Madrid, sin excluir a los Sindicatos de Técnicos e Ingeniería y Arquitectura.

3.º Igualmente se acordó no admitir la aceptación de insustituibles en la dirección de

los organismos sindicales, ya que la vida y marcha de los mismos está supeditada a la consecución del máximo objetivo: ganar la guerra.

La F.A.I. tiene presente:

que en Verdún, en 1914, se estrellaron ante la resistencia francesa, los alemanes. Y en el Ebro quedaron destruidas las tropas italianas por la resistencia española. ¡Fortifiquemos!

F.L. de AA. de VALENCIA

REVISTA DE PRENSA MADRILEÑA

"LA ULTIMA VICTORIA, PASE LO QUE PASE, SERA NUESTRA" ("Castilla Libre")

Madrid.—Sobre la propaganda que realizan los fascistas nacionales y extranjeros sobre la ofensiva de Cataluña, dice "Castilla Libre": "Pueden lanzar a los cuatro vientos las fanfarrias que quieran; pueden sentirse triunfadores cuando alcanzan una cota a costa de miles de bajas; pueden cantar todos los días fantásticas victorias; la última, pese lo que pase, será nuestra. Y será el propio enemigo, deshecho en sus avances, quien al final habrá de servirnos en bandeja de plata."

"CONFIANZA Y ADHESION A NUESTROS MANDOS MILITARES" ("La Libertad")

Sobre la situación actual dice "La Libertad": "Contamos con fuerzas de tierra, mar y aire en perfecta organización. Nadie araguya en contra adversidades recientes. También las tuvieron hasta el último momento los aliados en la gran guerra, y después, en un solo frente, se derrotó al poderoso enemigo.

Nuestro Ejército republicano es apto para escribir una gloriosa página final. Se legrará donde sea: en Extremadura, en Andalucía, en Levante, acaso en las puertas de Madrid, la cada vez más invicta capital de la República.

Confianza, pues, y adhesión a nuestros mandos militares. Su desvelo, su admirable serenidad, es el ejemplo a seguir. Dispuesto el ánimo a todos los sacrificios, templado el espíritu a la adversidad, pero encendido al entusiasmo por la independencia y la libertad de España, lanzamos al mundo dos afirmaciones incommovibles: Nuestra guerra no ha terminado. Tendremos patria y salvaremos la libertad."

"HEMOS QUEMADO LAS NAVES Y NO SABREMOS ACEPTAR OTRA SUERTE QUE LA DE SER VENCEDORES" ("ABC")

"ABC", bajo el título de "Hemos quemado las naves", publica el siguiente suelto en primera plana:

"Nunca caímos en la ingenuidad de creer en las ofertas de benevolencia y tolerancia que de manera insistente dirigieron los traidores a la población catalana. Pero lo trágico es que algunos cayeron en la trampa.

Ya vemos cómo vienen practicando esta benevolencia los facciosos en los pocos días que llevan en Cataluña. Los ingenios de buena o de mala fe habrán rectificado; nosotros, no. Sabemos lo que significa el terrorismo de los invasores. Nos basta para este conocimiento un pequeño recorrido en la historia contemporánea de nuestra Patria. Por eso, afianzados en esa triste experiencia, que, como españoles, nos llena de dolor y vergüenza, estamos hoy en el mismo sitio que el 18 de Julio de 1936.

Ni las victorias nos enloquecen, ni las horas adversas nos descomponen. Hoy, como entonces, estamos frente a ellos por las mismas razones y por otras todavía más poderosas. Además no podríamos tener otra posición. Su venia, su inhumanidad nos cierra todo el camino para cualquier otra solución. Hemos quemado las naves y no sabemos aceptar otra suerte que la de ser vencedores. Sólo estaremos vencidos —lo que no ocurrirá— cuando hayamos muerto. En cambio estamos dispuestos a pagar el más alto precio por la victoria. En este trance estamos sin vacilación.

"LA POLITICA DE BOICOTE A LA REPUBLICA ESPAÑOLA NO PUEDE SEGUIRLA FRANCIA SIN DESAUTORIZAR AL PRESIDENTE LEBRUN" ("El Socialista")

Madrid.—"El Socialista" dice que algo está cambiando profundamente en la actitud del

Gobierno francés y del británico, en torno a los dos problemas candentes de actualidad: la guerra de España y las reivindicaciones italianas contra Francia. Francia podría creer en las seguridades de Mussolini y en su desinterés por España cuando acabe la guerra, pero lo que no puede caberle duda que la agresión de España es también punto de partida y de ataque a Francia. Sólo hay que advertir el recrudecimiento de la campaña antifrancesa en los diarios fascistas. Mientras Londres dice estar comprometido con París, la realidad no corresponde exactamente a la prosa oficial, y por ello no es de extrañar las palabras de Lebrun en el banquete a los periodistas republicanos, en el que dijo, que se trata de sustituir el régimen de derechos por el de fuerza, que Francia no está dispuesta a aceptar. Pregunta el periódico, si al hacer esta afirmación el jefe del Estado francés olvidó que poco antes de estallar la guerra, a petición de Francia, la República española firmó un compromiso re-

Comentarios de la Prensa madrileña de la noche

Madrid.—"Heraldo" se ocupa de las informaciones publicadas por Rene Salve en "L'oeuvre", de París, en las que el periodista francés proclama la falsedad de la propaganda fascista acerca de lo que ocurre en la zona leal, cuya propaganda coloca a la República bajo el signo del comunismo. Con este periodista son ya muchos los que reivindican la

Por demasiado flamencos... y fascista

Amberes.—La policía ha detenido a varias personas que se dedicaban a romper las placas de los tranvías escritas en francés y flamenco.

Entre los detenidos figuran el diputado nacionalista flamenco Leuridan, los abogados Lavrou y Billen y el doctor Muylle.—Fabra.

El ministro de la Guerra británico sostiene con el rey una amplia conversación

Londres.—El rey ha recibido anoche al ministro de la Guerra, Hore Bellsha, con el que celebró una detenida conversación.—Fabra.

Subdirección General de Seguridad

SERVICIOS REALIZADOS

Total de los servicios realizados por las distintas Comisarias de Policía de la zona leal no catalana en los cuatro últimos días, 5.064.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 1.000 números celebrado en la plaza del Collado, Premio del día 7: Número 228. Aproximaciones: Núms. 227 y 229. Finales todos los terminados en 28.

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado, Premio del día 7: Núm. 186. Aproximaciones: Núms. 185 y 187. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería de Navidad.

Los intelectuales antifascistas de Valencia ante el momento actual

La Alianza de Intelectuales antifascistas de Valencia para la defensa de la Cultura, ha hecho públicos dos textos: uno dirigido a la intelectualidad mundial y otro a la intelectualidad de la España invadida. En el primero, la Alianza, en términos concretos, llama la atención de los intelectuales del mundo acerca de lo que pudiera ocurrir a sus patrias en estos momentos de vesania fascista. Y pregunta: ¿Cómo impedir la incidencia de esa dantesca realidad? Sin lamentos contra la injusticia, sin apelación a las conciencias, sino con un grito humanitario de alerta viril, la Alianza dice: "En vuestros labios, en vuestra pluma, en vuestras obras de arte —intelectuales del mundo— está la posibilidad de crear clima propicio para que esos pueblos se den cuenta de que basta el grito de ¡un paso más! para que se derrumben las artificiosas arquitecturas del despotismo". "España señala al mundo cuál es el camino, y el resplandor de la hoguera en que se consumen sus hijos es de nuevo en la Historia el faro que ilumina la senda del deber para la Humanidad."

En el segundo, la Alianza condensa así su apelación:

"¡Intelectuales españoles! En donde estáis: frente, Universidad, escuela, taller, fábrica; donde haya un hombre sensible y culto, os compete un deber sagrado. Decir a todos, explicar a todos, que está en peligro España. Que peligra nuestra tradición heroica, que peligra nuestra Cultura, que peligra, junto al suelo español, siempre insubornable a la invasión, todo un pueblo que en su solar ha dado alumbamiento a hombres y valores que son orgullo de España ante el Mundo y fuera de él ha expandido sus letras y sus ciencias, sus artes y su laboriosidad, su lengua cervantina inmortal, en un don generoso de sí mismo hasta uedar exhausta por el alumbamiento de nuevos pueblos, hijos y hermanos a la vez. Y que, frente a ese peligro, no hay nada que pueda separarnos: que en una España li-

bre podrán propugnar, en lucha incesante civil, todas las ideas, todas las concepciones del mundo y de la vida; pero en una España invadida y sojuzgada no se oíría más que el paso táctico de la sandalia de un César espúreo."

La invasión nipona en China

Chungking.—Los japoneses preparan una gran ofensiva en la provincia de Shabun. La preparación va acompañada del transporte de aparatos químicos de combate, a la villa de Taquan.

Los corresponsales de las agencias extranjeras, informan que estos últimos días ha llegado a Taquan una gran cantidad de obispos químicos.

El día 4 de Febrero, diez y ocho aparatos de bombardeo japoneses intentaron realizar una incursión sobre Chungking, pero los aparatos de caza chinos, que salieron a su encuentro, pusieron en fuga a los bombarderos japoneses. De regreso, los aparatos nipones, lanzaron cientos de bombas sobre Vansian.

Ese mismo día los aviones japoneses bombardearon la ciudad de Kuyang, capital de la provincia de Kweichow, lanzando muchas bombas incendiarias.—A. I. M. A.

La ayuda del pueblo francés a la España republicana

París.—Francia ratifica su movimiento de solidaridad con España.

Personalidades de todas las tendencias, entre ellas, Jouhaux Justin Godard, antiguo ministro francés; Baurian, escritor católico; cardenal Verdier, Henry Pichot, presidente de la Unión Federal de Combatientes, lanzan el llamamiento siguiente:

"Francia debe aceptar el honor de aliviar la población española que franquea la frontera huyendo de la invasión. Por esta razón, todos los franceses, sin distinción de opinión, deben responder a estas suscripciones para el envío de dinero, víveres y ropas."

Numerosos mítines se están también realizando a favor de España republicana.

A este propósito, Duclos ha declarado: "Flandin y Bonnet pueden reconocer a Franco, pero jamás el pueblo francés reconocerá a los asesinos de mujeres y de niños."—A. I. M. A.

Cómo trata la República a sus presos

Madrid.—El delegado del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad en esta capital don Francisco Trigo Domínguez, se ha referido en la prisión de mujeres, acompañada del consejero Municipal Melchor Rodríguez y del jefe de los Servicios de la Dirección General de Prisiones en Madrid, para hacer entrega de un importante donativo en especie, destinado a mejorar la alimentación de las reclusas que tienen hijos en su compañía.

Con este motivo se ha podido comprobar, naturalmente, que el trato que la República da a sus presos, es no sólo humanitario, sino benévolo.—A. I. M. A.

Trágico incendio provocado por una imprudencia

Madrid.—En el piso bajo de la calle de Florida, número 12, se declaró un incendio motivado por la inflamación de una botella de gasolina al ir a echarla en un hornillo que estaba funcionando.

Han resultado muertos Flora y Piedad Peinado, de 9 y 11 años respectivamente, y Concepción Sierra Peinado, de 11 meses, y heridas Concepción y Anita Peinado Pérez, la primera madre de la niña Concepción.

El servicio de incendios actuó con rapidez.

S. I. A.

S. I. A. (Solidaridad Internacional Antifascista). Nadie tiene que hacer, ni debe hacer otra cosa, que ayudar a nuestros luchadores. Entregando a S. I. A. tu donativo colaboras en la magna obra emprendida.

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS
PRINCIPAL.—Compañía Soler Marl. 4 tarde: «El alcalde de Zalamea», 6:30 tarde, «La vida es sueño».
APDO.—Compañía Juanito Martínez. 4:15 tarde: «Los xiques de Palquería» y «El toc del caragol». 6:45 tarde: «El toc del caragol» y «Los xiques de Palquería».
RUZAFÁ.—Compañía de revistas Arturo L. e. d. 4 y 6:30 tarde: «Las de Villadiego».
ESLAVA.—Compañía Isbert-Milagros Les. 4 y 6:30 tarde, «El loco de ayer». Gran éxito.
SERRANO.—Compañía comedia Martí Pierró. 4 y 6:30 tarde: «El derecho de los hijos». Grandioso éxito.
TEATRO LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Berrojo. Segunda actriz, Pepi Alba y

Francisco Linares Rivas. 4 y 6:30 tarde: «La leona de Castilla».
CAPITOL.—Hoy, 4 y 6:30 tarde: «El laberinto». Formidable éxito.
ALCAZAR.—Compañía Mauri-Morcillo. 4 y 6:30 tarde: «El amor es el sabio». Gran éxito.
EDEN CONCERT.—4 y 6:30 tarde: «Kontes de variedades».
SECCION CINES
En todos los cines el mismo programa hoy.
SECCION DEPORTES
FRONTON VALENCIANO.—Hoy, 2 las 19:30 de la tarde, grandes partidos y quiniela.

Donat vos para gastos de guerra

Madrid.—Los trabajadores de Gas-Madrid, afectos a la U. G. T., han hecho entrega en la Jefatura del Ejército del Centro la cantidad de 5.617'45 pesetas para gastos de guerra.

El coronel jefe del Ejército, en nombre suyo y en el de la unidad de su mando, ha agradecido el proceder de los trabajadores de Gas Madrid.

CONSEJO MUNICIPAL

HALLAZGO DE UN MULO

En la Posada del Angel, sita en la plaza del mismo nombre, se halla depositado un mulo, que fué encontrado en la vía pública el día 4 de los corrientes.

Lo que se anuncia, llamando a su dueño, para que se presente en la Administración de Mercados (Mercado Central) a reclamar dicho mulo, mediante justificación suficiente, dentro del plazo de ocho días a contar del 9 del actual.

Transcurrido dicho plazo, se procederá a su venta a voz de pregonero, invirtiendo la suma que se obtenga en la forma que determinan las Ordenanzas Municipales.

C. R. I. M. núm. 11 Retiro de haberes

Todos los señores jefes y oficiales que se hallen en esta plaza, en situación de reemplazo por herido o enfermo, podrán pasar por esta Sección (sita en la calle de Alboraya) los días 8 y 9, para retirar sus haberes.

COMANDANCIA MILITAR A LOS FERROVIARIOS

Por O. C. n.º 1.306 de 18 Enero 1939 (D. O. n.º 19) queda en suspenso la creación de las Compañías de Explotación de Ferrocarriles; por cuyo motivo no deberán formular instancias para ingreso en las mismas el personal ferroviario que actualmente se encuentre en filas.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Se desea saber...
(Información). Base 1.ª C. Marcos Cantín, 25 Dvón. 117 B. M. 4.º Bón. Ametralladoras. C. C. 17. Base Turia 1. E. 25.
El paradero de Francisco Guzmán y su primo Manuel Cortés. Noticias a Rafael Guzmán. 55 B. M. 218 Bón. 3.ª C. Base 5.ª C. C. 23.
El paradero de Pablo Benito y José Muñoz. Noticias a

La Prensa francesa recoge la excepcional importancia de las declaraciones de Chamberlain, considerando que después de sus rotundas afirmaciones ya no puede quedar equívoco alguno

En los círculos yanquis fueron acogidas con viva satisfacción. En cambio, en Italia produjeron hondo malestar

GRAN SATISFACCION EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Las declaraciones hechas por Chamberlain ayer en la Cámara de los Comunes, han sido acogidas con gran satisfacción por la opinión estadounidense. Conviene recordar que en la sesión de la Comisión del Ejército, se aceptó la objeción a la tesis del presidente Roosevelt, pues la oposición se refería más al procedimiento empleado por el presidente Roosevelt en la cuestión de la venta de aviones, que al fondo del asunto. La declaración del presidente Roosevelt tenía por objeto disipar la idea de alianza o acuerdo previo con Francia u otra nación. Sin embargo, en los círculos autorizados se subraya que en el espíritu del presidente como en el de la gran mayoría de ambas Cámaras y, en general, de los ciudadanos estadounidenses, la moción de que "la primera línea de defensa de los Estados Unidos está en Francia y en Gran Bretaña" es un hecho, y se agrega que los Estados Unidos tienen interés en que Francia sea fuerte y, por lo tanto, interesa a los Estados Unidos dar facilidades a las dos naciones para acelerar su rearme, especialmente en el terreno de la aviación.—Fabra.

¿A estar en Roma

Roma.—La Prensa italiana ha acogido con gran malestar, malestar que se había notado ya anoche mismo en los círculos fascistas, las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por Chamberlain. Los periódicos publican estas declaraciones en sitios poco visibles y quieren hacer creer que la actitud de Inglaterra es la de no unir su suerte a la de Francia.—Fabra.

Deducciones de la Prensa francesa

París.—La Prensa de la tarde comenta las declaraciones hechas ayer por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, atribuyéndoles importancia excepcional. "Le Temps" dice lo siguiente: "Proclamar a la faz del mundo que Francia e Inglaterra están unidas por la solidaridad de intereses, de tal modo que una amenaza cualquiera, dirigida por quien fuere, contra los intereses vitales de Francia, determinaría una cooperación inmediata de Inglaterra con la República francesa, excluye cualquier error posible de interpretación y significa que la defensa mancomunada de los dos países es una afirmación. La declaración de Chamberlain no sorprenderá a quienes fijaron su atención desde hace muchos meses sobre el alcance y naturaleza real del acuerdo franco-británico, pero en las turbulencias actuales de Europa no ha sido estéril que el jefe del Gobierno británico haya hablado alto y claro en nombre de su Gobierno y del pueblo inglés. Es una advertencia que no pasará desapercibida para algunas tentaciones."

"L'Intransigeant" escribe: "No puede quedar equívoco alguno después de las rotundas afirmaciones de ayer." "Paris Soir" declara: "No es posible comprometerse más a fondo. Así, pues, corresponde a Francia concretar cuáles son sus intereses vitales y fijar de acuerdo con sus necesidades sus derechos e inten-

ciones, limitados a su buena voluntad y a "su voluntad".

"Le Journal des Debats" sostiene igual tesis, añadiendo lo siguiente: "Hay que rechazar toda idea de conferencia limitada o general. No habría razón en hablar de ello como un procedimiento satisfactorio o posible. Nuestros intereses vitales a que aludió Chamberlain están comprometidos y sólo a nosotros corresponde señalarlos y decidirlos."—Fabra.

Mussolini reúne a las denominadas Comisiones de Defensa y Consultiva para estudiar las medidas de movilización completa del país y establecer una nueva legislación castrense

Organización militar y movilización civil, industrial y económica

Roma.—Bajo la presidencia de Mussolini, se ha reunido la Comisión Suprema de Defensa.

Mussolini llamó la atención de la Comisión sobre la gran importancia de las cuestiones que figuran en el orden del día, algunas de las cuales interesan de un modo particular a la organización militar de la nación, organización de

Fué aprobada en los Comunes la ley sobre los créditos a Checoslovaquia

London.—La Cámara de los Comunes ha aprobado su segunda lectura la ley sobre los créditos a Checoslovaquia.—Fabra.

Una conversación reservada de Hull y Roosevelt sobre la situación internacional

Washington.—El señor Hull ha conferenciado con el presidente Roosevelt sobre la situación internacional. No ha sido facilitado detalle alguno de esta conversación.—Fabra.

Informe de la policía sueca sobre un robo de documentos y otras actuaciones de los nazis

Estocolmo.—La policía ha terminado un informe sobre un robo de documentos realizado en el domicilio de la asociación "Claridad" por dos individuos de la organización nazi "Juventud nórdica". Según dicho informe, esta "Juventud" trataba de provocar tumultos en el terreno polí-

Sobre política extranjera...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

DENTE DEL CONSEJO LO AFIRMO EN PALABRAS TAN TERMINANTES COMO ESTA CON MOTIVO DE SU INOLVIDABLE VIAJE A TUNEZ. LO REPETIMOS EN LA CAMARA HACE OCHO DIAS".

Se votó la confianza al Gobierno

El Senado terminó el debate sobre política extranjera, poniendo a votación una orden del día de confianza al Gobierno, la cual fue

aprobada por 210 votos contra 16.—Fabra.

Intervención de Daladier

"La fuerza de Francia reside en su alma, en su potencia y en la unión de todos los franceses"

París.—Durante el debate del Senado intervino el presidente del Consejo, quien dijo especialmente que no puede haber influencia francesa en Europa y el mundo si no hay, ante todo, orden en Francia, y que desde este momento los destinos de la patria están en juego.

"La fuerza de Francia —dijo— no reside en declaraciones más o menos solemnes, sino en su alma, en su potencia y en la unión de todos los franceses."—Fabra.

El discurso de Bonnet y el problema español

La posición geográfica de España y las comunicaciones de Francia con África

París.—En el discurso que pronunció esta tarde en el Senado Bonnet, recordó la fidelidad francesa de la No Intervención, pero hizo notar que ESPAÑA, POR SU POSICION GEOGRAFICA, TIENE UNA IMPORTANCIA ESTRATEGICA VITAL PARA LAS COMUNICACIONES DE FRANCIA CON SUS POSESIONES AFRICANAS.

AFIRMO QUE FRANCIA NO ADMITIRA QUE NINGUN ESTADO EXTRANJERO AMENACE ESTAS COMUNICACIONES. RECORDO QUE INGLATERRA HA MANIFESTADO SU SOLIDARIDAD CON FRANCIA PARA MANTENER LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA.

La colaboración francoinglesa y la amistad con los Estados Unidos

El ministro se refirió a la estrecha colaboración francoinglesa en el terreno diplomático, debida a la comunidad de intereses de los dos imperios, y se refirió, entre los aplausos de la Cámara, a las declaraciones hechas ayer por Chamberlain. Dedicó también unos párrafos a la amistad con los Estados Unidos y puso de relieve la necesidad para Francia de ser fuerte para negociar o para no negociar, para mantener la paz o para defenderse en la guerra. Terminó haciendo un llamamiento a la reunión de todas las fuerzas nacionales alrededor del Gobierno.

El discurso del ministro de Negocios Extranjeros mereció los aplausos de todos los bancos de la Alta Cámara.—Fabra.

Ya llegó a Budapest el embajador de Hungría en Moscú

Budapest.—Ha llegado a esta capital el ministro de Hungría en Moscú.—Fabra.

la movilización civil, industrial y económica en caso de necesidad.—Fabra.

A los lacayos no les queda más que obedecer

London.—El "Daily Herald" escribe que Franco ha negado a la Compañía inglesa Airways el derecho a volar sobre el territorio fascista. Esta decisión la ha tomado Franco obligado por Alemania, que ha controlado todas las líneas aéreas que pasan por España.—Agencia España.

COMENTARIOS EN HOLANDA

La Haya.—La negativa de Franco a conceder a la sociedad K. M. L. la autorización para que sus aviones del servicio Amsterdam-Londres-Lisboa-Curaçao puedan volar sobre territorio de la zona rebelde, ha sido objeto de vivos comentarios.—Agencia España.

El tirano habla del nuevo "derecho" en tiempos de guerra

Roma.—En la reunión de la Comisión Consultiva del "nuevo derecho en tiempo de guerra y tiempo de neutralidad", Mussolini expuso las razones que impulsaban la creación de una nueva legislación de tiempo de guerra, subrayando que debido especialmente a la aviación, los convenios internacionales podían considerarse caducados.

Terminó diciendo que controlará personalmente la actividad de la Comisión permanente, que será dirigida por el senador Giannini. Anunció que los Códigos penal y militar serán reformados.—Fabra.

Que se hagan públicos los debates habidos pero sin divulgar los detalles militares

Washington.—El senador Pittman, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, ha declarado que era partidario de la publicación de los recientes debates

en la Comisión Senatorial del Ejército, pero con la condición de que no sean divulgados en los mínimos los detalles militares, examinados en la misma.—Fabra.

En Norteamérica han comprendido que el cabecilla no es más que un instrumento del terrorismo fascista

París.—"L'Aube" publica una correspondencia de los Estados Unidos, en la cual se dice que los propagandistas de Franco, que querían introducir el fascismo y el nazismo en los Estados Unidos, han sido mal acogidos, precisamente porque se sabe en Norteamérica que los partidarios de Franco son agentes del fascismo y del nazismo.

El diario agrega que, incluso en los círculos católicos, en los cuales el movimiento franquista contaba con partidarios, ahora han reconocido la verdad. El fracaso de la propaganda fascista en Norteamérica lo atribuye "L'Aube" al hecho de que los norteamericanos han comprendido que Franco es el instrumento del terrorismo fascista.—Agencia España.

La F.A.I. dice: Que una buena red de fortificaciones en la base en donde radicará la Victoria.

F.L. de AA. de VALENCIA

Por 334 votos contra 260, la Cámara francesa rechazó el contraproyecto de la oposición para amnistiar a todos los sancionados por la última huelga

París.—La Cámara ha comenzado esta mañana la discusión del proyecto encaminado a amnistiar los delitos cometidos con motivo de la huelga de Noviembre.

Daladier plantea la cuestión de confianza para que se rechace el contraproyecto presentado por Perrein, cosa que se hace por trescientos treinta y cuatro contra doscientos sesenta votos.—Fabra.

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

(VIENE DE LA PAGINA 4)

En estos días en Roma para comprender todo el alcance del reto dictatorial. Mientras el "gran" Consejo fascista delibera sobre las finalidades políticas de la guerra, otros organismos estatales y oficiales preparan la parte material de la catástrofe. La Comisión suprema de la "Defensa" se encarga de efectuar una movilización completa del desdichado país. Otra, "consultiva" del nuevo Derecho de guerra, elabora el código correspondiente, apto a someter a toda la nación a la jurisdicción marcial. EL DICTADOR SABE LOS PELIGROS QUE LE ACECHAN EN MEDIO DE SU PROPIO PUEBLO Y ESTA DECIDIDO A LANZARSE A LA GUERRA CONVIRTIENDO PREVIAMENTE TODO EL PAIS EN UN INMENSO CAMPO DE CONCENTRACION MILITAR. Podrá la última declaración de Mr. Chamberlain, hecha en la Cámara de los Comunes a raíz de una interpelación de Mr. Henderson, tener saludables repercusiones sobre las víctimas de la enfermedad italiana? Tememos mucho que el pacífico sir Neville llega aun esta vez demasiado tarde al lugar del crimen, como los famosos gendarmes de Offenbach. Lloyd George le dijo ya en una ocasión, que todavía hace dos años y medio a esta parte un simple telegrama de la Downing Street hubiera podido detener la osadía de los totalitarios. AHORA, LASTIMOSAMENTE, AUN LAS PALABRAS MAS ELOCUCENTES YA NO POSEEN LA MISMA VIRTUD. Aunque sospechamos que Mr. Chamberlain dijo las suyas, menos para convertir a la razón a los energúmenos de Berlín y Roma, que para apaciguar su propia oposición, y de paso hacer más sostenible la posición parlamentaria del Gobierno francés. M. Bonnet ha proclamado en tan reiteradas ocasiones y con tanta énfasis, el firme propósito de Francia a brindar su espada al vecino insular, que éste último no tiene más remedio que proferir, él también, algunas palabras de cortesía. Con lo que ha dicho Mr. Chamberlain no se puede emprender gran cosa, desde luego, pues sus expresiones han sido bastante circunspectas —habló, por ejemplo, de la "colaboración" en un sentido absolutamente nebuloso—, pero algo es algo, y M. Bonnet podrá pedir ahora, en las Comisiones del Senado y la Cámara, el correspondiente voto de confianza.

EN EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTRANJERA EN EL SENADO FRANCES, BONNET REAFIRMO LA CONOCIDA POSICION DE FRANCIA RESPECTO A LAS PRETENSIONES ITALIANAS Y AL PROBLEMA ESPAÑOL

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

LA MANO DE ALEMANIA.-"MORBUS ITALICUS".-LA DECLARACION DE Mr. CHAMBERLAIN

No tienen fantasía los dictadores. Todo el armazón de la prepotencia totalitaria parece un enorme mecanismo, construido según las últimas exigencias de la técnica homicida, pero manejado por el cerebro de un conejo. Ahora, ni siquiera el elemental instinto de conservación induce a los dictadores a afirmar un tanto sus maneras de proceder. La agresión sigue siendo brutal, descarada, obtusa. Las consignas "ideológicas" que parten de Berlín y Roma, apenas si se dan la molestia de cubrir la clínica desnudez de las apetencias sanguinarias. El "gangsterismo" triunfa en toda la línea, y caen, hechos pedruzcos, los últimos velos de la urbanidad diplomática. SE DIRIA QUE LOS DICTADORES YA NO ESPERAN NADA DE SUS ANTIGUOS CONTRAYENTES EN LOS PAISES DEL CAPITALISMO OCCIDENTAL, Y SE DEDICAN, POR CONSIGUIENTE, A UNA SALVAJE ORGIA DE PROVOCACION A SECAS. En todas partes se nota la mano del nacionalsocialismo alemán. Pero los actuales señores de la Wilhelmstrasse no están capacitados, por lo visto, para inventar algún nuevo método de preparación bélica, y coplan servilmente los modelos heredados de los estrategos del antiguo Imperio. Los viejos trucos reaparecen hoy y se presentan en la misma forma que les fué imprimida en vísperas de 1914. COMO ENTONCES, IRLANDA CONSTITUYE EL TRIUNFO MAS PROMETEDOR DE LA BARAJA DE LOS AZAROSOS JUGADORES DEL TERCER REICH, CON EL QUE LOS AVENTUREROS PIENSAN PODER QUEBRANTAR LA TRANQUILA SOBEREIA DEL ENEMIGO BRITANICO. Durante la guerra de 1914-1918, el Estado Mayor de Guillermo II hizo esfuerzos sobrehumanos para aprovechar la animadversión que la "otra isla de John Bull", como la llamó uno de los hijos más causticos de Irlanda, G.-B. Shaw, profesaba casi desde siempre contra los duques de la metrópoli. Había clandestinos desembarcos de armas, organizados por las huestes del famoso coronel Nicolai; una red de agentes teutónicos cubría toda la superficie del condado de Uister y buscaba afanosamente la manera de entrar en contacto práctico con los dirigentes del "sinn-fein", que así se titulan los activistas del separatismo irlandés. Un pobre hombre, sir Roger Casement, cayó en la trampa de los servicios del contraespionaje alemán, y se aventuró a encabezar un movimiento de rebelión planeado por los jefes del departamento político en el Estado Mayor, en perjuicio de la tranquilidad social del Reino Unido. Casement fué detenido a la llegada a la cuesta de Korkk, y tuvo que pagar con la vida la insensata idea de servir a la causa de la libertad nacional ejecutando las órdenes de la conspiración extranjera.

Actualmente, los alemanes intentan hacer lo mismo, bien que en una escala mucho más grande y, al parecer, con una preparación más minuciosa. Muchos imitadores del difunto sir Roger cruzan ahora las calles y vías estratégicas de Inglaterra, y doquiera pasan, dejan alguna visible huella de su pasaje en forma de bombas y otros petrechos incendiarios. Y CON IDENTICA INGENUIDAD, COMO SUS PRECURSORES EN 1914, EL ANTIGUO PINTOR DE BROCHA GORDA ESPERA PODER REDUCIR A LA IMPOTENCIA AL GOBIERNO DE LONDRES, CONSIGUIENDO, DESDE LUEGO, TAN SOLO IRRITAR SU SUSCEPTIBILIDAD Y ALARMAR LA OPINION PUBLICA.

Lo mismo ocurre con la otra invención de la propaganda alemana, la que nuevamente mucho hace hablar de sí. Los institutos cartográficos se apresuran a "anexionar", por lo menos, sobre el liso espacio de sus mapas, aquellas regiones del mundo que provocan la codicia de los dictadores. La inflamable imaginación meridional se ha apoderado de este barato sistema de apropiarse de los bienes ajenos, y ahora la península apenas está literalmente plagada de pancartas en las que todo el mundo figura como apéndice del fascio romano. PERO POR MUY BARATO QUE SEA, EL METODO DE CONQUISTAS TOPOGRAFICAS PUEDE RESULTAR CARO A LOS NUEVOS ALUMNOS DE LA INVENTIVA TEUTONICA.

Desgraciadamente, Mussolini está ya demasiado comprometido en el asunto, y demasiado estrechados son los ligaduras que le atan a la cuadrada del bandolero berlinense, para que pueda conservar todavía el uso de la razón crítica. El mundo padece a estas alturas una verdadera enfermedad cuyo nombre es Italia. Desde 1922 hasta hoy, la marcha sobre Roma seguía imperturbable el camino de desafío y atrevimiento —y ahora llega a su término final—. Basta con ver lo que

(PASA A LA PAGINA 3)

"Ni una pulgada más de terreno a Italia".-Francia no admitirá que sus comunicaciones con Africa queden amenazadas por ningún Estado extranjero"

Al final del debate, en el que también intervino Daladier, se ratificó la confianza al Gobierno por 210 votos contra 16

Cachin propone la Convocatoria de una conferencia universal

Paris. — El Senado comenzó el debate sobre política extranjera poco después de las tres de la tarde, estando presente el señor Bonnet en el banco del Gobierno, y presidiendo el señor Jeanneney.

Intervino como primer orador el senador comunista Cachin, para denunciar la intervención de Italia y Alemania en la guerra civil española. Declara que sería un error creer que Franco podrá disociarse de Mussolini, y pide que el Gobierno no suscriba un nuevo Munich y que cambie su política de una Conferencia universal que podrá quizá salvar al mundo.

Pide que no se denuncie el pacto franco-soviético, y recuerda que Laval afirmó que la colaboración franco-soviética era una de las bases esenciales de la paz.

Marcel Plaisant aboga por una política verdaderamente francesa

Habla después el senador de la Izquierda Democrática, Marcel Plaisant, declarando que se plantean para Francia actualmente hipotecas italoalemanas en España contra Francia, pues las dos naciones han tomado posiciones estratégicas en la península, de primer orden.

Pide que se realice una política verdaderamente francesa, es decir, sin dejar que se debilite su posición en Europa, añadiendo que es preciso que Francia vuelva a tener su influencia anterior cerca de los pueblos de Europa central.

Afirmó que las "insensatas pretensiones de Italia" obligan a los franceses a una perpetua prueba de fuerza, y ante cuyas amenazas es preciso que los franceses manifiesten su unión impenetrable.

"Hay que impedir que ciertas potencias puedan hablar de nuevo con Francia "con la espada bajo la mesa"

Reider, de Unión Republicana, recuerda su petición de que Francia esté representada en Burgos, y llega incluso a discutir la importancia del apoyo italiano a Franco.

También se expresa contra un nuevo Munich y dice que en una nueva conferencia habría que impedir que ciertas potencias puedan hablar de nuevo con Francia "con la espada bajo la mesa".

Termina diciendo que hay que ser fuertes y no olvidar que la libertad de Francia se confunde con la libertad del mundo.—Fabra.

DISCURSO DE BONNET

Fines de la política francesa y medios de acción con los que labora la diplomacia para alcanzarlos

Paris.—Esta tarde ha continuado en el Senado el debate relativo a la política extranjera del Gobierno francés.

El señor Bonnet, contestando a las interpelaciones de diversos senadores, dijo que deseaba precisar, a la luz de los discursos pronunciados recientemente en el extranjero, y de una manera clara, los fines de la política francesa y los medios de acción con los que la diplomacia labora para alcanzarlos.

"Dichos fines —continuó diciendo— son sencillos. Queremos ante todo salvaguardar nuestro territorio y nuestro Imperio. Lo que el trabajo y la sangre francesa edificaron, sabrá defenderlo el valor francés. Hemos recibido de nuestros antepasados una herencia y queremos transmitirla a nuestros descendientes. No cabe ninguna duda, ninguna sombra, ninguna discordancia entre los franceses.

Francia no puede abdicar su papel de gran potencia, ni renunciar a sus pactos

Francia no puede limitar su acción diplomática a los confines de su territorio y de su Imperio. No

puede renunciar a su influencia legítima en otras partes del mundo ni abdicar al papel de gran potencia. Comprende ciertamente que la naturaleza de las cosas y las influencias geográficas históricas colocan a cada pueblo en zonas de influencia especiales. Pero tiene intereses propios y amistades que defender en todos los continentes. No deja de cultivar amistades en la Europa Central y Oriental con aquellos que muchas veces, en el curso de la Historia, sirvieron sus intereses y aumentaron su grandeza. Se encuentra ligada a determinados Estados con pactos concertados para la paz europea. A otros lo está solamente por ocurrencias secundarias de cooperación política, económica y espiritual. Se trata de un comercio precioso al que no es posible que renuncie Francia, la cual no admite en ninguna parte.

El sentimiento de defensa de sus propios bienes le ordena mantener relaciones todo lo corteses y confidenciales posibles con las naciones vecinas, algunas de las cuales tienen regímenes muy alejados del nuestro.

Política conciliadora con Alemania

Pero Francia, que conoció casi todas las constituciones que la imaginación humana puede concebir, ha tratado siempre con el más amplio espíritu los regímenes políticos de las demás naciones. No los tiene en cuenta en sus relaciones con los demás países. Ha demostrado siempre su deseo de entenderse con Alemania, y lo ha demostrado una vez más en Munich. En cuanto a este punto, el debate está terminado. Francia no fue menos conciliadora con una Alemania débil y desarmada que con la Alemania rearmada y fuerte. No hay un francés que no desee de todo corazón un buen acuerdo entre Alemania y Francia. Esto es lo que quiere afirmar la declaración francoalemana de 6 de Diciembre último. ¿Qué prevé esta declaración? Nuestro deseo de acuerdo entre los dos pueblos.

La declaración común constituye una primera etapa y debe abrir entre nosotros perspectivas de colaboración confiada en el porvenir."

Las relaciones con Italia

El ministro continuó diciendo que el Gobierno no ahorrará esfuerzo alguno para disipar toda mala interpretación entre Italia y Francia. "La apertura de negociaciones diplomáticas en el mes de Agosto último, días después de la formación del Ministerio, y el envío de un embajador a Roma, así como los acuerdos de Munich, demuestran que queremos mantener con el Gobierno de Italia relaciones amistosas."

El señor Bonnet se extiende en razonamientos para demostrar los buenos deseos de Francia con respecto a Italia, pero dice que el Gobierno francés se vio obligado a expresarse con claridad con motivo de las manifestaciones de la Prensa y la Cámara italiana, y ha hecho de manera que no da lugar a ningún equívoco.

"FRANCIA —añadió el ministro— NO ACEPTARA NUNCA SU TERRITORIO A ITALIA. TODA TENTATIVA PARA PONER EN PRACTICA SEMEJANTE PRETENSION, CONDUCE INEVITABLEMENTE A UN CONFLICTO ARMADO. EL PRESIDENTE"

(PASA A LA PAGINA 3)

COMO SE MUERE FRENTE AL ENEMIGO

Argentino Matias Franco Calvo era capitán de compañía. Estaba enfermo. Sin hacer caso

de ello, recorrió a pie 38 kilómetros, desde Santa Eufemia a Hinojosa del Duque. Sin reacción de la enfermedad, y con una fiebre altísima, tomó parte en una operación. Termina el combate. Se acampa en una llanura. Lluve. Como abrigo, la manta y el capote solamente. Todos están ateridos y caídos. El frío también mata, y hace presa en algunos heridos. Franco Calvo se esforzaba por demostrar ánimo. Le consumía la fiebre. Al cabo de seis días, atacan de nuevo nuestros compañeros. Argentino Matias desoye los consejos. No le importa su enfermedad. Seguirá adelante hasta el agotamiento. Enfrente, una trinchera enemiga. Allí entra el capitán a tiro limpio. Y es entonces cuando una bomba de mano acaba con su existencia. Así murió, como soldado, como hombre, como anarquista, en el frente andaluz. Y así mueren todos los nuestros.

Recordemos a David Gá Esté, ayudante de Batallón, militante del Sindicato de la Enseñanza, y otro ejemplo de abnegación. Con el firme de esas cuartillas, asaltó una posición en peligro. Desapareció. Volvió a surgir y una bala enemiga le dejó exánime.

Tengamos presente el ejemplo de los compañeros sacrificados en defensa de la Libertad e imitemos su arrojo.

A. CHIS

DESDE MADRID El segundo comandante del "José Luis Díez" habla para

FRAGUA SOCIAL

Unos marinos, en unión del jefe del sector y de varios periodistas, recorren las trincheras.

Seguimos sus pasos, y a poco nos ponemos al habla con el oficial maquinista de la brava dotación del "José Luis Díez", y solicitamos por su mediación una entrevista en Madrid con el segundo comandante del buque de guerra mencionado, que tiene el frente de la expedición, don Rafael Mencheca.

El señor Mencheca nos cita en el hotel Ritz, de Madrid, para las nueve de la noche.

Ya estamos en el Ritz... Al momento somos recibidos por el segundo comandante del "José Luis Díez". Es un marino de unos veintiocho años, de finos modales, y desde el primer momento que se inicia con él la conversación, puede observarse, y más de una superior cultura, un carácter enérgico y audaz...

—Desearía de usted, comandante, sus impresiones de vuestra visita a Madrid y a los frentes, para FRAGUA SOCIAL, de Valencia.

—Somos amable y nos dice: —Con sumo gusto lo haré... ¡No faltaría más! ¿Qué desea saber?

—¿Quiénes y cuántos son los héroes que os acompañan en esta visita, comandante?

—En total, 29 hombres; mas antes haga constar que todos cuantos hemos llegado a Madrid, tenemos nuestras familias en campo faucioso.

—Lo haré constar así. —Gracias.

—¿Sus nombres?

—Me acompañan el ayudante de Derrota, oficial don Manuel Azquine; director de Tiro, don Juan

Villa; oficial maquinista, don Vicente Gallo; y los 25 hombres restantes son auxiliares, capos y marinería.

—¿Sus impresiones sobre el homenaje que Madrid os ha ofrecido?

—La amabilidad, el cariño, el respeto y el afecto con que hemos sido recibidos han sido excepcionales.

En todas partes han tenido para con nosotros las mayores atenciones. ¡No podremos jamás olvidar los días pasados en el heroico Madrid!

—¿Qué le ha parecido el pueblo madrileño?

—Que jamás se puede concebir "algo" más sublime y grande. Su moral no tiene límites; su valor es inconcebible; su abnegación, magnífica, y su martirio, tremendo, ya que vive en sus calles el máximo de la guerra trágica y cruel, que desencadenaron los traidores. La sal y la gracia de Madrid, rezuma ingenio por todas partes. Baste decirle que durante el bombardeo fascista en la pasada noche, el pueblo tenía a flor de labio los más graciosos y sangrientos chistes, a costa de Mussolini, Franco e Hitler... Créame, ¡es mucho Madrid! Lo que me ha llamado más la atención, ha sido la alta moral, la abnegación, la entereza, el valor y el heroísmo de este pueblo.

sin par... Lo mismo mujeres, hombres, que niños, demuestran su valor excepcional... Puede usted decirlo; no creí jamás capaz de tanto heroísmo a un pueblo tan martirizado como éste.

—¿Qué le han parecido los frentes?

—¡Muy bien! La moral combativa de los defensores del frente del Centro, puede ser igualada, pero no superada por ningún otro. Desde los jefes de sectores y subsectores, hasta el soldado, muestran y demuestran hasta la saciedad esa moral que lleva innata en su generoso corazón el hijo del pueblo; la disciplina es verdaderamente ejemplar... El pueblo, cuando defiende su libertad y su independencia, jamás pierde un átomo de su moralidad. Créame nuevamente, jamás creí que vanguardia y retaguardia en ninguna guerra del mundo pudieran dar más altas pruebas de valor y de moral que Madrid... Me voy, es decir, nos vamos encantados de Madrid y de su frente, y ya que usted, como periodista, ha tenido la gentileza de recibir mis impresiones, lívelas en buena hora a FRAGUA SOCIAL, de Valencia, con saludos afectuosos de cuantos hemos visitado Madrid.

—Agradecido, comandante...

Y después de estrechar su mano, escribimos estas cuartillas como reflejo fiel de las gratas impresiones recibidas de los bravos y heroicos marinos del buque de guerra real "José Luis Díez", con motivo de su visita al Madrid martirizado.